

Матченко Максим Аркадиевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Криминалистическая методика расследования разбойных нападений, сопряженных с вторжением в жилище граждан

Аннотация. Криминалистическая методика расследования разбойных нападений, сопряженных с проникновением в жилище граждан, является актуальной для исследования в настоящий момент, поскольку в структуре имущественных преступлений разбойные нападения на граждан стабильно занимают третье место после краж и грабежей.

Изменение экономических и политических условий, произошедшее в нашей стране за последние десятилетия, привело к ярко выраженному имущественному расслоению общества, что, в свою очередь, явилось катализатором роста корыстно-насильственных преступлений.

Ключевые слова: преступность, организованная преступность, разбойные нападения.

Практика показывает, что проблема борьбы с этими преступлениями достаточно специфична и многие ее аспекты пока не нашли должного освещения в криминалистической литературе. Между тем расследование разбойных нападений с проникновением в жилые помещения граждан представляет определенную сложность, которая существенно повышается в случаях, когда к их совершению причастны лица, предварительно объединившиеся в преступную группу. В ходе расследования перед следователем возникают значительные трудности, связанные с установлением всех соучастников разбойного нападения, конкретизацией роли и степени

участия в преступлении каждого из них, в том числе с выявлением организатора группы и ее преступной деятельности в полном объеме.

Существенно снижают раскрываемость разбойных нападений на жилище противодействие ходу расследования с привлечением преступниками коррумпированных представителей органов власти, средств массовой информации, сотрудников правоохранительных органов.

Рост разбойных нападений сопряженных с проникновением в жилище граждан, их повышенная социальная опасность, изменение структуры и появление новых форм преступности, изменения в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве делают тему настоящего исследования особенно актуальной.

Преступление, как негативное социально опасное явление рассматривается с разных сторон и имеет социологический, криминологический, нравственно-этический, криминалистический и иные аспекты. Связь между криминалистической характеристикой преступления и методикой расследования самая непосредственная. Квалифицированным видом разбоя является нападение с проникновением в жилище граждан. Это общественно опасное деяние, посягающее на важнейшие конституционные права граждан: неприкосновенность личности, жилища и личного имущества (ст. 22, 23, 25 Конституции Российской Федерации).

Антисоциальную направленность данного преступления усиливает его двух- или даже трехобъектность, что существенно повышает степень его общественной опасности.

Давая криминалистическую характеристику разбойным нападениям с незаконным проникновением в жилище необходимо уделить внимание следующим моментам: применение насилия или угрозы насилием, а также ряд других отягчающих ответственность обстоятельств (совершенное группой лиц по предварительному сговору и др.), отягчающее обстоятельство, как применение при разбое оружия или предметов, используемых в качестве оружия. Разбойные нападения с проникновением в жилища граждан имеют

свою специфику, которая в значительной степени определяется особенностями совершения этих преступлений – проблема, прежде всего больших промышленных городов, городов с быстро развивающейся инфраструктурой. Наиболее поражены этими преступлениями так называемые «спальные районы городов», приближенные к транспортным магистралям.

По данной категории дел типичным местом преступления являются квартиры (комнаты), где проживают потерпевшие – 82,6%, частные дома, коттеджи – 17%, садовые, дачные домики – 0,4 %. Основная масса данных преступлений совершается в городах и поселках городского типа.

По времени данные преступления (53 %) совершаются с 8 до 18 часов, в 41% с 19 до 24 часов, в 6% с 24 до 8 часов.

Почти 70 % преступлений совершается в рабочие дни, по будням – в понедельник, вторник, среду и четверг. В дневное время грабежи и разбои совершаются, когда большинство членов семьи отсутствуют и в жилище остаются в основном несовершеннолетние и пенсионеры.

Они характерны для тех жилых домов, где, как правило, еще не установлена система блокировки квартир средствами сигнализации.

Предметами преступного посягательства являются деньги, валюта – 85%, золотые и серебряные изделия, драгоценности – 61%; ценные бумаги – 21%, имущество – 64% (аудио- видеотехника, ковровые и кожаные изделия, меха и т.д.), одежда и предметы старины – 20%, мебель, предметы интерьера – 19%, имеются факты хищения оружия. В большинстве случаев названные предметы похищались одновременно.

Одним из обстоятельств, обуславливающих рост числа разбоев с проникновением в жилище, является то, что в настоящее время в квартирах значительной части граждан имеются материальные ценности (деньги, в том числе в иностранной валюте, ювелирные изделия), представляющие интерес для преступников. Дело не столько в «территориальной» закономерности, сколько в наличии у преступников сведений о лицах, в чьих домах скопились значительные ценности. Привлекательность квартир граждан как объекта

посягательства, несомненно, возросла. В настоящее время в квартирах граждан скапливаются большие материальные ценности: антиквариат, валюта и др. Уже это само по себе может привлекать внимание преступников. Именно дорогостоящие малогабаритные вещи, которые пользуются повышенным спросом, в первую очередь интересуют преступников.

Более чем, в 70% разбоев о наличии подобных ценностей в той или иной квартире преступники, как правило, узнают по прямой или косвенной наводке.

Известный интерес для криминалистической характеристики разбойных нападений на жилые помещения граждан представляют сведения о способах совершения разбоев и особенностях оставляемых преступниками следов⁹.

В последние годы, данные преступления приобрели окраску организованной и профессиональной направленности, отличаются квалифицированными способами их совершения, включающими разнообразие действий по подготовке к нападению, непосредственному проникновению в жилище, завладению ценностями, а также сокрытию следов преступного посягательства.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что основная часть преступлений (91%) совершена с предварительной подготовкой: предварительная разведка объекта посягательства, разработка плана совершения преступления, подбор участников и распределение функций между ними, выбор наиболее подходящего места и времени, подготовка средств маскировки внешности, оружия, орудий взлома, а в случае необходимости и транспортных средств.

На стадии подготовки нападения, на жилище, преступники предпринимали следующие типичные действия по приготовлению к нападению:

1. Выбор объекта (личного дома, квартиры), на который предполагается совершить нападение, обычно осуществляется по наводке имеющихся в распоряжении преступников осведомителей (69%).

Иногда объект нападения бандитам помогают найти незнакомые люди, которые порой случайно могут назвать владельца крупной суммы денег, а также пресса (рекламная информация), которая печатает объявления о тех, кто продает автомобили, недвижимость и дает телефон их владельца.

Не секрет, что свои информаторы, а порой и соучастники разбойных нападений у преступников имеются даже среди работников полиции.

2. Изучение преступниками объекта нападений и обстановки в которой предстоит действовать (60%). С этой целью под каким-либо благовидным предлогом, они проникают в квартиры и выясняют, какими ценностями располагают ее жильцы, места хранения денег и других ценностей, образ жизни намеченной жертвы и распорядок дня членов семьи. В целях беспрепятственного проникновения в квартиры преступники представляются должностными лицами, якобы выполняющими служебные функции (сотрудники полиции, почты, собеса, госстраха, газовой службы и т. п.), или под вымышленным предлогом от имени соседей, или с ложной просьбой позвонить, снять жилье или по объявлению об обмене, покупке вещей.

Посещение объекта нападения во многом обуславливает изыскание эффективного способа и удобного времени проникновения в жилище, а также наиболее безопасного пути отхода, позволяющего быстро и незаметно скрыться с места происшествия. Изучив условия охраны жилища, преступники нередко создают условия для реализации преступного замысла: повреждают имеющуюся охранную сигнализацию, телефонный кабель, похищают или делают слепок ключа от входной двери, выясняют способ открытия установленного в двери кодового замка. Характер типичных последствий разбойных нападений на граждан, т. е. следов, оставляемых преступниками на месте совершения нападения, во многом зависит от способа их проникновения в жилище и других действий преступников. Так, если проникновение в жилище связано с преодолением (взломом) преграды, то на месте преступления обычно остаются материальные следы: рук, ног, слюны, орудий взлома, оброненные преступниками предметы.

К признакам, свидетельствующим о применении преступниками способов проникновения в жилище под благовидным для потерпевшего предлогом, в основном относятся идеальные следы: показания жильцов квартиры и других свидетелей нападения. Однако это не означает отсутствия на месте происшествия каких-либо материальных следов. Наиболее вероятные места, где могут быть обнаружены такие следы, это те предметы, которых касались преступники в присутствии потерпевшего: ручки дверей, выключатели электрической сети, книги, стенки и стекла шкафов, столы, стулья и другие предметы с гладкой поверхностью. Не следует забывать, что эти предметы являются носителями запаховой информации о конкретных соучастниках нападения.

Последствия применения к потерпевшему какого-либо насилия, как правило, проявляются в его внешнем виде и физическом состоянии. О применении огнестрельного или холодного оружия может свидетельствовать наличие следов на теле и одежде в виде кровоточащих ран, об ударах в ту или иную часть тела – кровоподтеки, ссадины, царапины. О фактах произошедшей борьбы между потерпевшими и нападающими могут свидетельствовать определенные изменения в обстановке квартиры (поврежденная мебель, разбитые предметы и т. п.), а также соответствующие повреждения одежды как у жертвы, так и нападавших. Современный разбойник – это не привычный для многих людей внешне подозрительный тип со свирепым взглядом, в потертом ватнике и с недельной щетиной. Кого только не задерживают в чужих квартирах в последние годы: студентов и спортсменов, рабочих и безработных, курсантов военных училищ и представителей творческой интеллигенции.

Литература

1. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика / Под ред. Р.С. Белкина. М.: Норма, 2003.
2. Криминалистика. Учебник. Изд. 2 перераб. и дополн. / Под ред. И.Ф. Герасимова, Л.Я. Драпкина. М.: Высшая школа, 2000.

3. Макаренко Е.И. Расследование разбойных нападений с проникновением в жилище. Ташкент, 1991.

4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 24.11.2014). Ст.162 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

© Бюллетень магистранта 2015 год № 1